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NOTE MÉTHODOLOGIQUE  

Étude réalisée pour : 

 

AGEFA PME 

Échantillon : 

 

Echantillon de 402 dirigeants d’entreprises, représentatif des entreprises françaises de 10 à 499 

salariés.  

 

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des quotas (taille salariale et secteur 

d’activité) après stratification par région. 

 

Mode de recueil : Les interviews ont eu lieu par téléphone sur le lieu de travail des personnes interrogées  

Dates de terrain : Du 24 au 27 septembre 2013  

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop qui respecte fidèlement les 

principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage.  
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Les PME et le projet de réforme de 

la taxe d’apprentissage  I 
4 



OUI 
39% 

NON 
60% 

Nsp 
1% 

5 

L’ADHÉSION AU PROJET DE RÉFORME DE LA TAXE D’APPRENTISSAGE 

Question : Actuellement, un projet de réforme de la taxe d’apprentissage prévoit que les cotisations collectées par les OCTA 

soient pour partie reversées aux conseils régionaux qui affecteraient eux-mêmes les sommes qui leurs seraient 

attribuées. Y êtes-vous favorable ? 

ENSEMBLE DES 

PATRONS DE PME  
  

Juin 2013 
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41 41 

30 
39 

29 

58 59 

70 

61 
68 

10-19    sal. 20-49   sal. 50-99    sal. 100-249
sal.

250-499
sal.

Taille 

salariale 

Catégorie de 

commune   

Secteur 

d’activité 

L’ADHÉSION AU PROJET DE RÉFORME DE LA TAXE D’APPRENTISSAGE 

Résultats détaillés 

37 
44 

39 38 

63 
56 

59 62 

BTP
Construction

Industrie Commerce Services

25 

48 50 

52 

20 

75 

52 50 

46 

80 

< à 2 000
hab.

2 à 20 000
hab.

20 à 100
000 hab.

> à 100 000
hab.

Agglo.
parisienne

40 41 39 

60 59 60 

Jamais Une fois Plusieurs fois

Recours à 

l’apprentissage  

 

Favorables 

 

 

Opposés 

 

Proportion de dirigeants favorables ou opposés  

au projet de réforme de la  

taxe d’apprentissage 
 



ENSEMBLE DES 

PATRONS DE PME  
  

Juin 2013 

Un impact positif 
40% Un impact négatif 

56% 

Aucun 
3% 

Nsp 
1% 
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Question : D'après vous, ce type de réforme aurait-elle un impact positif, un impact négatif, ou aucun impact sur la transparence 

et l’efficacité dans l’utilisation des fonds ?  

LA PERCEPTION DE L’IMPACT DE LA RÉFORME SUR LA TRANSPARENCE  

ET L’EFFICACITÉ DANS L’UTILISATION DES FONDS 
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43 40 

27 

42 

28 

53 56 

68 

56 

68 

10-19
sal.

20-49
sal.

50-99
sal.

100-249
sal.

250-499
sal.

Taille 

salariale 

Secteur 

d’activité 

46 
40 40 39 

51 54 55 59 

BTP
Construction

Industrie Commerce Services

 

POSITIF 

 

 

NEGATIF 

 

41 
35 

41 

56 58 55 

Jamais Une fois Plusieurs fois

A eu recours à 

l’apprentissage 

LA PERCEPTION DE L’IMPACT DE LA RÉFORME SUR LA TRANSPARENCE  

ET L’EFFICACITÉ DANS L’UTILISATION DES FONDS    

- Résultats détaillés -  

Proportion de dirigeants estimant que la réforme aura un 

impact positif/négatif sur la transparence et l’efficacité  

dans l’utilisation des fonds de la taxe d’apprentissage 
 

43 

32 
39 

53 

65 
57 

PDG,DG DGA DRH

Fonction dans 

l’entreprise  
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Question : Qui est pour vous le mieux placé pour collecter la taxe d’apprentissage auprès des entreprises ?  

Les organismes chargés de 
représenter les intérêts 

des entreprises (chambres 
consulaires, branches 

professionnelles, 
structures 

interprofessionnelles,…) 
67% 

Les collectivités locales 
comme les conseils 

régionaux 
20% 

L’Etat à travers des 
organismes comme 

l’URSSAF 
12% 

Aucun / Nsp 
1% 

L’ORGANISME OU L’INSTITUTION LA MIEUX PLACÉE POUR COLLECTER 

LA TAXE D’APPRENTISSAGE  

ENSEMBLE DES 

PATRONS DE PME  
  

Juin 2013 
S/T 

  

« Institutions 

publiques » 
 

32% 
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65 66 
73 76 

71 

34 34 

23 23 
28 

10-19
sal.

20-49
sal.

50-99
sal.

100-249
sal.

250-499
sal.

Taille 

salariale 

Secteur 

d’activité 

67 70 
65 67 

33 
28 

35 31 

BTP
Construction

Industrie Commerce Services

 

Représentants des 

intérêts des entreprises 

 

 

S/T « Institutions publiques » 

 

63 
70 71 

35 
29 29 

Jamais Une fois Plusieurs fois

A eu recours à 

l’apprentissage 

L’ORGANISME LE MIEUX PLACÉ POUR COLLECTER LA TAXE D’APPRENTISSAGE  

- Résultats détaillés -  

63 

74 73 

36 

25 27 

PDG,DG DGA DRH

Fonction dans 

l’entreprise  
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Tout à fait 
favorable 

1% 
Plutôt 

favorable 
12% 

Plutôt opposé 
25% 

Tout à fait 
opposé 

61% 

Nsp 
1% 

S/T  

« OPPOSE » 
 

86% 
 

 

S/T  

« FAVORABLE » 
 

13% 
 

 

L'ADHÉSION AU PROJET DE SUPPRESSION DE LA LIBERTÉ D'ATTRIBUER UNE 

PARTIE DE LA TAXE D'APPRENTISSAGE 

Question : Actuellement, les entreprises ont la possibilité de choisir à quelle école ou à quel établissement d'enseignement 

elles souhaitent verser le montant de la taxe d'apprentissage. Le Gouvernement envisage de supprimer cette 

possibilité (de choisir à quelle école ou à quel établissement d'enseignement l'entreprise souhaite verser le montant 

de sa taxe d'apprentissage). Y êtes-vous… ? 

ENSEMBLE DES 

PATRONS DE PME  
  

Septembre 2013 
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16 
9 6 

13 
20 

84 
90 92 

86 
80 

10-19    sal. 20-49   sal. 50-99    sal. 100-249
sal.

250-499
sal.

Taille 

salariale 

Secteur 

d’activité 

L'ADHÉSION AU PROJET DE SUPPRESSION DE LA LIBERTÉ D'ATTRIBUER UNE 

PARTIE DE LA TAXE D'APPRENTISSAGE 

Résultats détaillés 

10 11 10 

21 

90 89 90 

77 

BTP
Construction

Industrie Commerce Services

11 11 7 
13 

22 

89 88 93 
87 

76 

< à 2 000
hab.

2 à 20 000
hab.

20 à 100
000 hab.

> à 100 000
hab.

Agglo.
parisienne

 

Favorable 

 

 

Opposé 

 

Proportion de dirigeants étant favorables ou opposé à ce que 

le gouvernement laisse la possibilité aux entreprises de 

choisir à quel école ou établissement d’enseignement elle 

souhaite verser le montant de sa taxe d’apprentissage 

16 
9 12 

84 
91 87 

Non Une fois Plusieurs fois

Recours à 

l’apprentissage  
Catégorie 

d’agglomération 
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Pas du tout  Plutôt pas  Plutôt  Tout à fait  

34 

54 

35 

42 

15 

30 

13 

15 

20 

10 

11 

15 

Vous souhaiteriez plus de transparence sur la répartition des
fonds

Vous êtes satisfait du système de collecte actuel

Vous souhaiteriez être mieux informé sur le système de
collecte

S/T 
  

« Non » 
 

 

S/T 
  

« Oui » 
 

 

76% 

69% 

65% 

23% 

26% 

35% 

LES MOTIFS DE SATISFACTION ET LES ATTENTES  

CONCERNANT LA TAXE D’APPRENTISSAGE 

Question :  En ce qui concerne la taxe d’apprentissage, diriez-vous que… ? 

Nsp 

1% 

5% 

ENSEMBLE DES 

PATRONS DE PME  
  

Juin 2013 
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65 66 65 
58 

45 

10-19
sal.

20-49
sal.

50-99
sal.

100-249
sal.

250-499
sal.

Taille 

salariale 

Secteur 

d’activité 

63 
55 

67 70 

BTP
Construction

Industrie Commerce Services

 

S/T « OUI » 

 

65 65 65 

Jamais Une fois Plusieurs fois

A eu recours à 

l’apprentissage 

LE SOUHAIT D’ÊTRE MIEUX INFORMÉS SUR LE SYSTÈME DE COLLECTE  

- Résultats détaillés - 

Proportion de dirigeants souhaitant  

être mieux informés sur  

le système de collecte  

67 64 

45 

PDG,DG DGA DRH

Fonction dans 

l’entreprise  
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La perception des organismes 

collecteurs de taxe d’apprentissage II 
15 



OUI 
56% 

NON 
44% 

16 

LA NOTORIÉTÉ DE SON ORGANISME COLLECTEUR 

Question :  La taxe d’apprentissage est versée à un organisme collecteur de taxe d’apprentissage, un OCTA.     

                  Personnellement, connaissez-vous le nom de votre OCTA ? 

ENSEMBLE DES 

PATRONS DE PME  
  

Juin 2013 
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56 53 50 

73 
81 

44 47 50 

27 
19 

10-19
sal.

20-49
sal.

50-99
sal.

100-249
sal.

250-499
sal.

Taille 

salariale 

Secteur 

d’activité 

67 
57 

51 55 

33 
43 

49 45 

BTP
Construction

Industrie Commerce Services

 

OUI 

 

 

NON 

 

41 

58 
63 59 

42 37 

Jamais Une fois Plusieurs fois

A eu recours à 

l’apprentissage 

LA NOTORIÉTÉ DE SON ORGANISME COLLECTEUR 

- Résultats détaillés -  

Proportion de dirigeants connaissant  

(ou non) le nom de leur OCTA  

52 

63 

84 

48 

37 

16 

PDG,DG DGA DRH

Fonction dans 

l’entreprise  



Le garant d’une 
bonne 

représentativité des 
différents secteurs 

de l’économie  
28% 

Le signe d’une trop 
grande complexité 

du système de 
collecte 

69% 

Aucun 
1% 

Nsp 
2% 
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L'OPINION À L'ÉGARD DU NOMBRE D'OCTA 

Question : Actuellement, il existe 141 organismes collecteurs de la taxe d'apprentissage appelés OCTA. Ce nombre d’OCTA est-il 

selon vous… ?  

ENSEMBLE DES 

PATRONS DE PME  
  

Septembre 2013 



19 

26 29 
34 31 

38 

70 70 
61 

69 
62 

10-19    sal. 20-49   sal. 50-99    sal. 100-249
sal.

250-499
sal.

Taille 

salariale 

Secteur 

d’activité 

L'OPINION À L'ÉGARD DU NOMBRE D'OCTA 

Résultats détaillés 

19 23 
31 34 

76 77 
64 64 

BTP
Construction

Industrie Commerce Services

27 31 
22 

26 
33 

66 65 

78 
71 

66 

< à 2 000
hab.

2 à 20 000
hab.

20 à 100
000 hab.

> à 100 000
hab.

Agglo.
parisienne

34 

20 
25 

63 

76 71 

Non Une fois Plusieurs fois

Recours à 

l’apprentissage  

 

Une bonne représentativité 

 

 

D’un trop grande complexité 

 

Proportion de dirigeants estimant que le nombre d’OCTA 

est… 

Catégorie 

d’agglomération 



Oui 
71% 

Non 
29% 
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L'ADHÉSION AU PROJET DE RÉDUCTION DU NOMBRE D'OCTA 

Question : Le Gouvernement réfléchit à une réduction du nombre d’OCTA. Y êtes-vous favorable ? 

ENSEMBLE DES 

PATRONS DE PME  
  

Septembre 2013 



21 

64 

79 77 81 80 

36 

20 
23 

19 20 

10-19    sal. 20-49   sal. 50-99    sal. 100-249
sal.

250-499
sal.

Taille 

salariale 

Secteur 

d’activité 

L'ADHÉSION AU PROJET DE RÉDUCTION DU NOMBRE D'OCTA 

Résultats détaillés 

81 84 

64 63 

19 16 

36 35 

BTP
Construction

Industrie Commerce Services

71 70 67 68 
77 

29 30 33 32 

21 

< à 2 000
hab.

2 à 20 000
hab.

20 à 100
000 hab.

> à 100 000
hab.

Agglo.
parisienne

68 

79 
69 

32 

21 
30 

Non Une fois Plusieurs fois

Recours à 

l’apprentissage  

 

Oui 

 

 

Non 

 

Proportion de dirigeants favorables ou opposés à une 

réduction du nombre d’OCTA 

Catégorie 

d’agglomération 
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S/T 
  

« Non » 
 

46% 
 

 

S/T 
  

« Oui » 
 

52% 
 

 

L'IMPACT DE LA COLLECTE DE LA TAXE D'APPRENTISSAGE PAR LES OCTA SUR 

L’ADAPTATION DU SYSTÈME D'APPRENTISSAGE AUX BESOINS DES ENTREPRISES  

Question :  A vos yeux, le fait que ces organismes chargés de représenter les intérêts des entreprises collectent cette taxe 

est-il de nature à garantir que les apprentis recevront une formation adaptée aux besoins des entreprises ?  

ENSEMBLE DES 

PATRONS DE PME  
  

Septembre 2013 

Oui, tout à 
fait   
23% 

Oui, un peu 
29% 

Non, pas 
vraiment 

25% 

Non, pas du 
tout  
21% 

Nsp 
2% 
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Les freins et les leviers au recours  

à l’apprentissage dans les PME III 
23 
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LES RAISONS DU NON-RECOURS À L'APPRENTISSAGE 

Question : Pour quelles raisons principales n’avez-vous pas eu recours à l’apprentissage au sein de votre entreprise ? En premier ? En 

second ? 

65 

30 

30 

21 

53 

54 

17 

16 

12 

1 

Vos métiers ne se prêtent pas à l’accueil de jeunes en 
apprentissage   

Vous n’avez pas trouvé de candidats   

La complexité des démarches administratives pour recourir à 
l’apprentissage   

Votre situation financière ne vous le permet pas

 Ne se prononcent pas

Total des citations

En premier

BASE : AUX DIRIGEANTS DE PME N’AYANT PAS EU RECOURS À L’APPRENTISSAGE AU SEIN DE LEUR ENTREPRISE EN 2013, 

soit 42% de l’échantillon 



25 

56 
51 

46 47 
49 

68 59 65 

47 49 

10-19    sal. 20-49   sal. 50-99    sal. 100-249
sal.

250-499
sal.

Taille 

salariale 

Région 

Secteur 

d’activité 

LES RAISONS DU NON-RECOURS À L'APPRENTISSAGE 

Résultats détaillés 

40 
47 51 

67 
42 

56 
66 

76 

BTP
Construction

Industrie Commerce Services

56 
45 42 

66 

53 

71 

PDG / DG /
Dirigeant / Patron

DGA / DG Associé /
Cadre dirigeant

Direction des
ressources
humaines

 

En premier 

 

 

Total des citations 

 

Proportion de dirigeants estimant que leurs métiers ne se 

prêtent pas à l’accueil de jeunes en apprentissage 

73 

46 

78 

59 

Région parisienne Province

Fonction 
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Non, pas du tout  Non, pas vraiment Oui, un peu Oui, beaucoup 

33 

25 

35 

34 

34 

53 

59 

43 

40 

35 

8 

12 

16 

19 

21 

6 

4 

6 

7 

10 

Associer davantage les entreprises à la définition des
programmes scolaires

Revoir en profondeur la formation initiale pour mieux 
prendre en compte les évolutions de l’économie   

Renforcer les formations générales (culture générale) dans le 
parcours de l’élève   

Accroître le nombre d’apprentis issus de l’enseignement 
supérieur (BTS, Universités, IUT, Grandes écoles,...)   

Introduire une sélection dans l’entrée dans les filières de 
l’enseignement professionnel   

S/T 
  

« Non » 
 

 

S/T 
  

« Oui » 
 

 

86% 

84% 

78% 

74% 

69% 

14% 

16% 

22% 

26% 

31% 

L'IMPACT DE DIFFÉRENTES PROPOSITIONS POUR ADAPTER L'ENSEIGNEMENT 

PROFESSIONNEL AUX BESOINS DES PME 

Question :  D'après-vous, chacune des actions suivantes favoriserait-elle l'adaptation de l'enseignement professionnel aux 

besoins des PME ? 

ENSEMBLE DES 

PATRONS DE PME  
  

Septembre 2013 


